



与小布丁的快乐时光

陈士琴

我有一位忘年交，比我小18岁，亦是我的拳友、球友与琴友。打拳时，我们坚持练习并互相纠正每个动作；打乒乓球时，她总是谦让年长的我；学习钢琴曲时，相邻的我们认真研讨，彼此帮助。正因如此，我也结识了她的宝贝孙子，孩子成长中的一些趣事，常常听她谈起。

孩子小名为二轩，但我更偏爱称他“布丁”，顺口又悦耳，或许是其家人在他尚为婴儿时所起。正读小学三年级的布丁，入学不久后，便相继开启了围棋和乒乓球的学习之旅。机灵聪慧的他极为勤奋，不仅学业出众，这些课余爱好的水平亦与日俱增。去年，学习围棋仅两年半的他，在省“华舰智远杯”春季段级比赛二级组的竞赛中，以七连胜的佳绩荣升一段。今年，又在第四届“弈云杯”线上围棋争霸赛一段组比赛里，以七连胜的成绩勇夺第一。如今，小布丁喜好下围棋的爷爷，想必也早已不是他的对手了。

这天晚上与琴友闲聊，得知孩子正巧在家，我便和小布丁在手机视频上交谈起来。我激励他将自己的这

两项爱好坚持下去，即便不当专业选手，也力求成为球技高超、棋艺精湛的好学生。说完，他又随爷爷去地下室打乒乓球了。放下电话，我赶赴朋友家，与这位在专业学校学习近两年乒乓球的孩子，打了一会儿球。

我这个从未学习过乒乓球，仅单纯喜爱乒乓球运动的奶奶辈之人，与专门学习过的小选手对打，全然无法抗衡。孩子右手横握拍，我仍是从前的直握拍。他的每一招每一式，每一削每一扣，令我甚是过瘾。赢了我，他会高兴地蹦起来；偶尔没有接到我的球，他也会懊丧地两手一摊，那个样子有趣极了！经过几十个回合，我已经全身发热了。而后，我又知晓，小布丁去年还参加了长治市第五届少儿杯交流赛，所在的团体荣获第三名。哦，这次向小选手的学习，值了！临走时，正在手机围棋盘上和爷爷对弈的孩子，用清脆的声音说了一声：“奶奶，拜拜！”他的爷爷说道：“陈姨，往后有空多来玩啊！”



作者与小布丁打乒乓球 周蓉 摄

布丁小朋友尚不足9岁，我已79岁。甲子年六十轮回，我们之间整整相差70岁。有趣的是，我们这一老一小身上所穿的红毛衣，竟是同款。为孩子的健康成长祝福，祈愿他全面发展，茁壮成长！



再登娘娘洼山

郝爱存

娄烦天池有一座山，这座山的名字就叫娘娘洼山。

娘娘洼山，是我印象最深的山，因为我住的村子——兑集沟村，就在娘娘洼山脚下，从小无数次登山，基本上踏遍了山上的坡坡洼洼，山上洒下了我的汗水，山上也结出了我种的硕果。我当年栽下的树木，如今已长成一片又一片茂盛的绿荫。

上小学、初中的那些年，每年清明节，我们一群孩子，跟上村里放羊的，上山挖甘草。那时候，每年清明节，都要给家里挖回一大捆甘草，够全家人一年用。高中的时候，节假日上山割荆条，父亲用它编成荆片、箩筐，拿到集市上变卖，贴补家用，给我交书费。高中毕业后的第一年，生产队在山上开荒种地，父亲是生产队长，便安排我给山上劳动的社员们送饭，我无数次穿梭于村里到山上的路上，走的次数多了，便熟悉了山上的大路，还有羊肠小道。

一年秋季，村里在山上造林，我又加入了造林的队伍，我记得我们组的造林数量与质量，走在了其他组的前面，受到了县林业部门领导的表扬。后来，20多年再没有登过娘娘洼山。

故乡是童年的记忆，娘娘洼山一直藏在我的心里，几十年过去了，娘娘洼山的风貌一直在我的脑海里浮现。于是，我就有了再登娘娘洼山的强烈欲望。

前几天，我约上原娄烦县作家协会主席李国成，一起登山。第二天早上，我们从县城出发，开车直达兑集沟村。

我们从村里开始登山，用了两

个多小时到达山顶。登山的时候，李国成老师虽然已经年逾七旬，步伐一点也不慢。我们一直相跟着，边走边聊，沿途，我讲着山上曾经发生过的故事，我们走走停停。快到半山腰的时候，大家都有点困乏，时针已指到了12点，我们开始吃午餐。一个小时后，我们都恢复了体能，开始继续爬山，终于爬到了山的高处，但还不是娘娘洼山的主峰，大家相互鼓励，一定要登上山的主峰，海拔1700米的地方。克服种种困难，我们穿过灌木丛时，突然从树丛中奔出几只酷似梅花鹿的狍子，一眨眼就隐入丛林中不见了。我们还碰上了野鸡、野兔，还有各种叫不来名字的小鸟。我们终于登上了主峰。满满的征服感、胜利感，使我们开怀大笑。

在山顶，放眼望去，环顾四周，一座座山峦尽收眼底，山岭连绵起伏，娘娘洼山的周围依次有灵钟山、石楼山、周洪山、峰岭山，最远处还有云顶山。李国成老师指着云顶山的方向，告诉我：“在云顶山后面最高的那座山叫作孝文山，传说北魏孝文帝登过此山。”

李国成老师讲述着娘娘洼山，不仅是一座有神话故事的山，还是一座有革命故事的山。坐落在山下东北面的大白石村、小白石村、常里岩村，西南面的团堡村、韩家沟村，这些村庄都是当年静乐县抗日民主政府的驻扎地。娘娘洼山，就成了保护静乐县抗日民主政府的屏障，成了连接这些村庄的必要通道。

下山的时候，我们相视而笑，满满的愉悦感挂在我们脸上，共同说：“这次登山值了。”



猜谜语

王建章

打一城市名，这是哪个城市？”我扭头看去，她身旁站着一位男子，想必是她老公，这是在向他寻求答案。然而那男子并未回应，拉着妻子走向超市入口。“冰雪消融”，这是开封呀！我又把这条谜语取下，送到领奖台，再次猜对。这次我选择的奖品是一只用小毛巾“捏造”的小狗狗。那狗戴着眼镜、打着领带，头两侧平行伸出的大耳朵尤为醒目，煞是可爱！

只用了4分钟，我就获得了非常实用、赏心悦目的两个小物件，很满足。我对工作人员说：“我不能再猜了，再猜我能拿走好多奖品，还是留给别人吧。”便转身离开了这里。

到家后，把那只毛巾狗狗送给了外孙女，我说：“姥爷送你个元宵节礼物。”她接过后满心欢喜地说：“哇！这只小狗狗，太可爱了！”

作家梁晓声曾言：“根植于内心的修养，无需提醒的自觉，以约束为前提的自由，为他人考虑的善良，是一个人应具备的品质。”本人铭记在心，一直努力践行。走过了人生第7个龙年，使我愈发深刻地感受到：人生忌盈满，切莫太贪婪。留余益他人，我心意如潭。

正月十五元宵节下午，我来到体育场一超市购物。乘着扶梯抵达超市入口，见入口外面围着十几个人，原来是在猜谜语。人们头顶上方的铁丝悬挂着一条条谜语，伫足者一个个盯着纸条冥思苦想。有人猜了出来，上前把纸条取下，送到领奖台核实谜底并领奖。我向来喜欢猜谜语，便欣喜地走了过去。

看了两条，感觉有些难度，随即放弃。接着又看到一条四句话的谜语：“一路歌声响亮，汗水一直流淌。终日行进路上，行人享受清凉。打一物。”这不是洒水车吗？伸手把纸条摘下，来到领奖台前，报上了此谜语的号码。坐在领奖台后的女士打开谜底本看了一眼，说：“猜对了，你自己到箱里拿一个奖品。”我转身走了两步，来到纸箱前，看到箱子里的奖品有碗、海绵洗碗块、小毛巾，还有儿童玩具等小物件。我觉得碗最实用，原本打算来超市买一个呢，便从中拿出了碗。它大小适中，正合我意。碗外还画有一只头顶水杯、憨态可掬的小老虎。

我手持奖品，又一次去猜谜语，刚停下脚步，听得一女子说：“冰雪消融，